

## 中央军委举行晋升上将军衔仪式

### 习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

新华社北京12月23日电(记者 梅常伟)中央军委晋升上将军衔仪式23日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

上午10时,晋衔仪式在庄严的中华人民共和国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读了中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席何卫东主持晋衔仪式。

习近平向晋升上将军衔的陆军政治委员陈辉颁发命令状,表示祝贺。佩戴了上将军衔的陈辉向习近平敬礼,向参加仪式的全体同志敬礼,全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。中央军委委员刘振立、张升民,军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

## 市委常委会召开会议

# 传达学习习近平总书记近期重要讲话精神 研究部署安全生产、科技强市等工作

## 包钢主持会议

本报讯(记者 云静)12月23日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神、重要指示批示精神,研究部署我市贯彻落实工作。自治区党委常委、市委书记包钢主持会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对做好“三农”工作的重要指示和在听取海南省委和省政府工作汇报时、在纪念乔石同志诞辰100周年座谈会上、在考察澳门科技大学和横琴粤澳深度合作区时、在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上的重要讲话精神,结合首府实际抓好贯彻落实。要按照中央农村工作会议部署,

扎实做好“三农”工作,守牢耕地保护红线,全面推进乡村振兴,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,加快建设和美丽乡村。要积极学习高水平对外开放的自贸区(港)政策举措、经验做法,结合首府产业特点和区位优势,及早研究贸易便利化、外贸准入、知识产权保护、通关查验等制度,加快推进中国(内蒙古)自由贸易试验区呼和浩特片区建设前期的各项准备工作。要加强与大湾区的交流对接和招商引资力度,在科技创新、电子信息、生物医药、新能源、新材料等领域开展深度合作,不断提升首府产业现代化水平。

会议听取了近期安全生产和市场供应工作汇报,强调各旗县区和相关部门要时刻绷紧安全生产这根弦,统筹做好煤矿、非煤矿山、危化品、交通运输、建筑施工、旅游景区等重点行业领域安全隐患排查化解工作,坚决防范各类安全事故发生。要抓好年终岁末各类活动公共安全保障,统筹好交通疏导、人员引导、应急消防、社会治安等工作。要加大市场供应调度和对餐饮、农贸市场、商超等重点场所食品安全监管力度,保障重要民生商品市场供应充足、价格稳定。要全力做好节日期间城市供水、供暖等运行保供,确保全市人

民平安祥和过节。

会议审议通过了《关于建设科技强市 促进首府高质量发展的实施意见》,强调要抓好意见的落地实施,进一步优化职能职责,打破传统的科研管理模式,多在“放”上下功夫,少在“管”上做文章,真正为科研人员松绑减负、放权赋能。要更加注重实绩实效,把着力点放在解决制约首府产业发展的“卡脖子”问题、推动科技创新成果在企业转化落地、推进全市“六大产业集群”提质升级上来,切实发挥科技创新的引领带动作用。

会议听取了全市党内法规执行情况汇报,并审议有关文件。

## 实体经济“满弓”竞发跑赢“未来”

### ——首府培育发展新质生产力推进高质量发展综述

●本报记者 杨彩霞

国家航天“军工入蒙”重点布局区域。首批国家北斗规模应用试点城市。商业航天产业基地和低成本经济展示示范区。

……  
今年以来,呼和浩特市抢抓机遇、抢占赛道,布局未来产业,依托呼和浩特航天经济开发区主阵地,将商业航天、低空经济、北斗应用作为打造现代装备制造产业集群、培育新质生产力的主导产业,打造实体经济创新发展新引擎。

每到春耕时节,土默特左旗塔布赛乡的耕地里,安装有北斗导航自动驾驶系统的拖拉机在无人驾驶的情况下,按照预先设定的播种线路,一粒粒玉米籽被精准播种。

## 锚定现代化 改革再深化

土默特左旗农牧局副局长赵朝鲁介绍,引进北斗导航驾驶系统机具后,种植玉米每亩可以达到6000至7000株,相比之前传统的耕作方式每亩可提升1500株左右。自治区农牧技术推广中心研究员马日亮表示:“使用北斗导航系统能够提高土地利用率,经过测算,一般能提升土地利用率5%以上。土地利用率提高了,也就能实现增产的目的。”

走进北斗应用产业园,众多“北斗+”应用场景展示,各类新产品、新技

术让人眼前一亮。

北斗应用产业园布局商业航天、低空经济、总部经济产业,构建北斗卫星导航系统技术、产品、支撑、服务及应用全产业链,打造北斗科技创新中心。构建北斗导航产业创新创业平台,打造北斗特色创新应用集聚区,致力于创建“国家北斗卫星导航应用内蒙古产业基地”“内蒙古北斗卫星应用创新中心”“内蒙古北斗导航工程技术研究中心”“中国北斗卫星网络(内蒙古)位置服务中心”“北斗科普教育基地”。引进布局

商业航天总部、低空经济总部企业,致力打造国内一流、北疆地区最先进的北斗信息化服务平台。

加快建设具有首府特色的现代化产业体系,是关系城市未来发展和推进中国式现代化首府建设的关键所在。近期,根据国家政策和发展方向,呼和浩特锚定加快发展新质生产力,不断完善提升“六大产业集群”。在新的产业规划中,以低空经济、航空航天为代表的现代装备制造产业集群格外引人注目,作为产业发展的主阵地,呼和浩特航天经济开发区自去年组建以来已招引37家企业落地,其中5家无人机企业也即将在北斗应用产业园完成孵化。

(下转第2版)

## 大道如虹纵横通衢 呼和浩特加速构筑全国性综合交通枢纽城市

●本报记者 云艳芳

千古百业兴,先行在交通。近年来,呼和浩特市聚力建设全国性综合交通枢纽,高标准擘画发展蓝图,高质量推动工作落实:盛乐国际机场建设顺利推进,铁路建设保持快速增长,公路网络进一步完善,在区域综合交通网中的辐射能力逐步增强。铺开今天的呼和浩特市交通版图,一张纵横交错、陆空呼应、气势恢弘的立体交通网展示着首府交通发展的强劲动力。

4月25日,呼和浩特市跨境公路物流通道正式开通,3辆标准集装箱卡车在呼和浩特综合保税区完成报关并顺利发车,经二连浩特公路口岸出境直达俄罗斯莫斯科。8月16日,悬挂着俄罗斯牌照的TIR卡车班列缓缓驶出呼和浩特综合保税区发往莫斯科,成为呼和浩特市国际跨境公路运输方式的拓展和延伸。

11月7日凌晨,一架图—204型全货机从呼和浩特白塔国际机场顺利起飞,执行呼和浩特—乌兰乌德—莫斯科航线任务,标志着呼和浩特白塔国际机场正式开通洲际货运航线,为未来航空国际贸易、国际快件、跨境电商等业务发展打下基础。

11月26日,呼和浩特飞往曼谷的VZ3519航班顺利执行,呼和浩特至曼谷国际客运航线正式复航。这已是2024年呼和浩特市新开通的第六条国际航线。

进入12月以来,备受关注的集大原高铁喜讯频传,目前已进入安全评估阶段。开通在即,届时呼和浩特至太原通达时间将从目前最快5个多小时,变为2.5小时左右,时间缩短一半。

2024年,呼和浩特盛乐国际机场建设正酣。据项目建设方介绍,目前航站楼核心区工程已经完工,陆侧交通枢纽工程目前进入装饰装修阶段和室外道路施工阶段。下一步将重点推进公区装饰装修收边收口区域,非工区机房的墙面、顶棚面漆和地面施工,同步进行销项。室外工程剩余工程量及道路标志标识同步穿插施工。在即将到来的两节,建设者们依然将坚守工地,向2025年实现运营通航的目标冲刺。

……  
大道如虹,纵横通衢。2024年呼和浩特市交通发展的精彩瞬间历历在目。

当前,呼和浩特市综合立体交通物流网络基本形成。公路方面,先后实施S43、S29、S311等一批公路项目,建成G6东二环互通、G5901伊利健康谷互通、永济互通等一批互通工程,新增公路里程1193公里,与2021年前10年的增量总和1230公里相当,路网通达性、便捷性和通勤效率进一步提升;到今年底,预计全市通车里程达到8900公里,每平方公里路网密度51.7公里,基本形成“一环五纵七放射”主骨架公路网络。铁路方面,成功纳入集大原高铁、集通铁路网,年底实现并网通车试运行,有效打通首府连接东北、南下中部及东南沿海城市群的道路通道,铁路枢纽地位更加凸显。航空方面,完成投资202.7亿元,新机场建设加速推进,明年5月底前全面完工并通过验收,年底转场通航;老牛湾通用机场全面完工,武川县通用机场进入规划研究阶段,为全面构建航空综合网络、推动低空经济产业发展奠定坚实基础。

(下转第2版)

## 雪雕艺术家青城秀技

12月19日至24日,呼和浩特市首届雪雕大赛在赛罕区大黑河“花海之约”举行。本次大赛以“亮丽北疆 冰雪青城”为主题,来自国内的80名雪雕艺术家在寒风中精雕细琢,比拼创意和技巧。

●本报记者 王劲凯 摄



## 提高立法工作质效 为新时代首府高质量发展提供法治保障

### ——市人大常委会2024年度立法工作综述

●本报实习记者 若谷 通讯员 谢钰辰 陈曼莉

奋楫笃行,华章日新,又是一年硕果盈枝。站在时间的节点上回望,一幅砥砺前行、实干担当的立法答卷徐徐铺展。过去一年,市人大常委会坚持党对立法工作的全面领导,紧扣党中央、自治区党委和市委决策部署,推进重点领域立法,共制定地方性法规4件,修改废止15件。一批“立得住、行得通、真管用”的法规悄然改变着青城人民的生活,立法在围绕中心服务大局上取得明显成效,全过程人民民主在青城大地展现出蓬勃生机。

以高质量立法全方位护航首府高质量发展

2024年,市人大常委会围绕生态文明建设、历史文化保护等重点领域,制定多项地方性法规。通过一系列“小切口”立法,不断巩固首府高质量发展的法治基础。

生态文明立法守护亮丽内蒙古——绿水青山就是金山银山。如何才能更好地守护我们的绿水青山?依靠制度和法治成为关键。

“两屏四带”是呼和浩特市生态环

境的晴雨表,更是首府生态“首”起来的地标。市人大常委会紧紧围绕市委“两屏四带”城市生态空间布局开展立法,制定了《呼和浩特市中心城区环城水带保护条例》《呼和浩特市草原丝绸之路公园文化轴带保护条例》2件“小切口”法规,切实将“四带”保护全部纳入法治轨道,为“美丽青城、草原都市”织起了生态环保制度网。

透水路面、鱼鳞式树穴、下沉式广场……这样的“海绵”设施在呼和浩特市越来越常见。(下转第2版)

巍巍巨轮乘风破浪,党建是航线上永不熄灭的“灯塔”。回望2024年,市政协认真贯彻党的二十大和党的二十届三中全会精神、习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,全面落实新时代党的建设总要求,以党建工作新局面引领履职质效新提升。

培根铸魂——始终把思想政治建设摆在首位

“基础不牢,地动山摇。”思想是解决一切问题的根源,思想统一,才能步

## 党旗领航定向 凝聚发展力量

### ——2024年市政协党建工作综述

●本报记者 刘沙沙

调一致。  
一年来,市政协坚决扛起实现党对政协工作全面领导的重大政治责任,不断强化思想政治引领,把牢正确政治方向,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

这一年,市政协推行以政协党组工作要点为统领的“1+4”目标任务体系(“1”即政协党组工作要点,“4”即协商计划、民主监督计划、议政调研计划和学习教育计划),确保把党的领导贯穿到政协各项工作之中。坚持把党支部建在专委

会,把党小组建在界别,突出政协特点,构建起“市政协党组——专委会履职党支部——界别履职党小组——党员委员——党外委员——界别群众”的工作链条,协同推进党组成员联系党员委员、党员委员联系党外委员制度落实,推动“两个全覆盖”从有形到有效转变。

严格落实“第一议题”制度,今年以来,围绕习近平总书记重要讲话精神批示精神、重要文章等研讨26次,(下转第2版)